



牙齒以堅硬易毀，故聖賢貴柔；  
刀刃以尖銳快摧，故聖賢貴澤；  
神龍以難見稱瑞，故聖賢貴潛；  
滄海以汪洋難量，故聖賢貴深。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

# 人間福報

The Merit Times  
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)  
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745  
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944  
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

## 星雲說喻

### 曹溪一滴水

文 / 星雲大師

禪宗的六祖惠能大師，他的禪法影響了中國禪學的方向。六祖大師居於曹溪一地，後人常形容他的禪法如同曹溪一滴水，流遍天下。縱觀有心於學禪的人，哪一個不受他禪學思想的薰陶呢？

話說有一次，我到美國丹佛成立國際佛光會，會長謝典豐居士，是一位工程師。他自從信仰佛教以後，逢人就說學佛的歡喜。我問他和以前有什麼不一樣，他答說：「我身為工程師，每天都是和鋼筋、水泥、木頭、釘子為伍，但是這許多石材、木材是物質，沒有感情，思想不能得到共鳴，自從加入佛光會後，大家聚會活動，談說佛法，真是妙趣橫生。」

尤其，促成丹佛分會成立最力者，是一位四十年前服務於台灣電力公司的信徒林小姐，後來移民到美國丹佛，幾十年來都很少和我們連繫。沒想到，分會成立後，謝會長對我說：「大師，當初『曹溪一滴水』，今日『山河大地春』，當年您給林小姐的佛法信仰，四十年後，她又把它從台灣帶到美國丹佛了！」

其實，身在人間，每一個人都可以做「曹溪一滴水」。一滴水，可以給人滋潤，也可以給萬物成長；一滴水，可以洗淨天下的汙穢，也可以淨化自己身體的骯髒。所謂「泰山不辭土壤，大海不厭細流」，江河湖海也是靠著這滴水匯聚而成的。所以，「小」不可以輕視，一滴水能帶來無限的生機，何況給人一點因緣，必然也能為自己、為他人帶來無窮的希望。

# 泰華寺開辦南北傳佛教學院



【記者金蜀卿曼谷報導】摩訶朱拉隆功大學與佛光山寺日前簽訂建教合作備忘錄，以泰華寺作為南北傳佛教學院教學地點。在南北傳佛教學院裡，所教授的課程含括南傳及北傳佛法，依循星雲大師指導之尊重與包容、融合與和諧的精神，來創辦泰華寺、南北傳佛教學院。

泰華寺住持心定和尚接受專訪表示，以外國人身分到泰國辦佛教學院，三、五年不見得能辦得成功。因而參考南華大學與叢林學院的學分班模式，與泰國最大的佛教大學摩訶朱拉隆功大學簽訂合作備忘錄，成為大學的學分班，並依憑著學分班開始招生。「雖然簽立備忘錄，摩訶朱拉隆功大學不干涉佛教學院的內部事務，這都是憑藉著大師的好因好緣而促成的。」佛光山開山星雲大師、心定和尚分別獲得摩訶朱拉隆功大學榮譽博士學位。二〇〇六年，泰國摩訶瑪古德大學也頒贈榮譽博士學位予心定和尚。

心定和尚介紹，南北傳佛教學院招生對象主要偏重於貧窮地區小孩，希望給予他們學習的機會。課程內容方面，強調中、英文語言學習。按泰國教育相關規定：需包含初中三年及高中三年的正規班課程，故規畫上午為正規課程、下午則是佛教課程。師資陣容包含南北傳的法師、教授與來自台灣與美國的語言老師。今後，因與摩訶朱拉隆功大學簽訂備忘錄，除了可以交換學生，也將定期舉辦學術研討會，互相翻譯經律論、出版書籍等交流。

### 世界佛教中心 泰國成立

佛教在泰國有著崇高的地位，到泰國一下飛機，見人民以合掌為禮、對佛像與法師們的禮敬，即深切感受到佛教國家的氛

圍。心定和尚認為，在泰國，從政治官員，上至泰國國王，都相當護持佛教，對佛教發展而言是很重要的一點，佛教可以幫助政治，但也需要靠政治保護，這是泰國具備的特殊優越條件。

他於二〇〇八年，在曼谷召開的國際佛教會議上提議，應將泰國作為全世界佛教中心。

其一，泰國地處歐美國家往來亞洲、東南亞、東北亞往來間的交通樞紐位置。再者，泰國佛教有一大僧團組織系統，成員由兩大宗派——大宗派、法宗派各十人組成，共二十位僧團委員，舉凡佛教的建設、發展、政策方針都經大僧團委員討論後，由僧王批准方可頒布發行。在整個佛教地區，只有泰國具備最高領導、宗派融合的特點。其他佛教國家或有佛教的地區，大多是各宗各派各行其事，甚至彼此不服。就此而言，行政組織管理上條件以泰國最具優勢。第三，泰國現有環境中，有近百五百公頃的大佛城，內含刻有大藏經的大理石，而幾百公頃的空間足以興建世界性佛教圖書館、博物館、美術館。

心定和尚強調，泰國作為世界佛教中心

泰華寺全景模擬圖。  
圖 / 泰華寺提供



泰華寺大雄寶殿擊建工程，仍在進行。  
圖 / 人間社記者陳碧雲

的想法，並非像梵蒂岡是一個宗教的最高行政中心，而是作為凝聚所有佛教團結和諧力量的存在，一個友誼性、相互交流的場所。在此國際佛教會議後，主辦方泰國摩訶朱拉隆功大學校長梵志長老隨即召集委員討論此提案，並向政府提出申請，最後上呈至總理也獲得了批准。

### 建寺歷程 開啓在地交流

心定和尚於一九九五年擔任佛光山住持，經常出訪泰國，因而結識許多大比丘，也曾帶領泰國南傳大比丘們到佛光山參訪。二〇〇六年並在大塔寺供養六千僧齋，與泰國結下深刻的緣分。

十多年後，曾經來訪的大比丘們，其中有晉升為僧王及副僧王者。心定和尚一一拜訪泰國大寺院住持、副住持，透過他們的身分請其信徒們為泰華寺建寺助一臂之力。可說是在建寺之際，也同時開啓了佛光山與泰國佛教寺院、北傳與南傳佛教之間的交流。

### 西來寺近期活動

時間	活動名稱
4/23 (日)	環保回收日 (2:00 pm ~ 5:00 pm)
4/26 (三)	光明燈法會 (10:30 am)
4/29 (六)	禪淨共修 (7:30 pm)

## 波蘭花村莊 彩繪閃亮亮

【本報綜合外電報導】波蘭南部的薩利派 (Zalipie)，以四處可見的彩繪花朵而聞名，擁有「最彩色的村莊」美號。

薩利派的特色就是無所不在的彩繪花朵，在建築物、公共設施，甚至雞籠、狗窩都可看到。追溯到十九世紀，為了迎接宗教節日的來臨，當地婦女會美化屋子，還會粉刷煙囪和火爐旁的牆壁，以掩蓋煤煙的痕跡。一九〇四年出生的村民柯芮洛娃，一日，看著不甚純白的牆面，她突發奇想在上畫畫花朵。此做法在村裡傳開，家家戶戶開始仿效，而且愈來愈精緻。柯芮洛娃還把自家的房間都畫滿花紋，她去世之後，這些「花房間」變成博物館，開放給大眾欣賞。即便在老式煙囪和火爐已消失的現代，這種彩繪花朵的傳統依然存在，甚至成了當地每年會舉行的一項大賽。



薩利派隨處可見布滿彩繪花朵的建築物。  
圖 / 取自網路

## 與大師的對話——談浴佛節 (上)

文 / 佛光山西來寺提供 圖 / 資料照片

為何「佛寶節」又叫作「浴佛節」呢？佛誕節是北傳佛教慶祝佛陀誕生的日子，而在中南半島的南傳佛教國家，則是把佛陀的一生，從佛出生、成道，到涅槃，合起來做一次紀念，叫作「衛塞節」，是在國曆五月的月圓日這一天，大約是中國農曆的四月初八。

佛誕節又稱「浴佛節」。兩千五百多年前，在一個春光明媚，百花盛開的日子，釋迦牟尼佛在印度的藍毘尼園降誕。那時候有很多神異的現象，所謂「九龍吐水」、「金盆沐浴」，連天人們都在為悉達多太子的誕生慶賀。

這個故事流傳下來之後，每年到了農曆四月初八這一天，中國寺院都會根據此說舉行浴佛法會，作為紀念。其實，佛還需要我們為他洗浴嗎？佛並不需要我們為他洗浴，而是我們的心需要藉助浴佛的這個時候洗淨，以期能與佛心相應。所以，每年的浴佛節，是中國、日本、韓國等北傳佛教喜慶的日子。

### 我們應該如何慶祝浴佛節？

浴佛節時，寺院可以在公共場所舉行慶祝活動，讓民眾藉此認識佛教。例如做佛教法物的展覽，或者讓青年男女來講說佛教，宣揚佛的聖德；或是唱歌、舞蹈，大家喜氣洋洋地來慶祝佛誕；甚至還可以用小卡車，設計成佛誕車，車上放一尊一手指天、一手指地的太子像，也是很莊嚴的，車子可以開到偏遠的鄉間、偏僻的地方



，讓一些行動不便，或是出遠門的人，也能在當地浴佛。浴佛節慶祝的方法很多，總之，要把它做得很普遍、熱鬧，讓社會各界以這一天與佛同慶、同樂的日子，實在殊勝難得。

### 大師對國定佛誕節的看法？

佛誕節原本只是台灣民間的節日，後來由佛教徒爭取成為國定假日。

過去，基督教為了紀念耶穌誕生，把耶誕節訂在行憲紀念日放假這一天，實際上是為了慶祝耶誕節。甚至在香港、韓國，佛誕節早已是正式的公眾假期，但是在台灣，由於佛教少有人能在政治上有這種護法的能量，所以光是由民間爭取國定佛誕節，還是沒有辦法爭取得到。當初，我在《中國時報》發表一篇文章，叫作〈我對佛誕節假日的意見〉，針對那時各方對佛誕節是否成為國定假日的意見紛歧，提出

※西來寺將於五月七日(日)舉行「浴佛法會暨甘露灌頂三皈五戒典禮」，「浴佛法會」為慶賀佛誕節，也藉著浴佛來淨化自己的身心，並仗此功德，發殊勝願，回向一切智海；「甘露灌頂三皈五戒典禮」，藉由受持三皈五戒，可得三寶的加持，淨化身心，認識自我的清淨本性，找回生命的價值。凡願意發心受三皈或者五戒，成為正信佛教徒之在家男、女二眾，可報名，且須參加本月三十日的講習。活動相關事宜，請洽：626—961—9697

### 四點意見：

一、佛誕節具有國際性的意義：如何和國際間聯誼，如何能讓我們和各個國家連線，佛誕節是最好的橋梁。例如在亞洲的馬來西亞、新加坡、印尼、泰國、斯里蘭卡、緬甸、日本以及韓國等，均是訂定佛誕節(衛塞節)為國定假日。香港九七回歸，現在宣布佛誕節為公眾假日，倘若台灣有佛誕節，不但與國際佛誕節之友國相互交流，又與之共同聯誼，甚至於全球的華人可以將佛誕節的聲音擴展至美洲、非洲、澳洲、歐洲等全世界……。

二、佛誕節具有和諧性的特色：假如有一個大家都能接受的佛誕節，無論是國民黨也好，民進黨、新黨也罷，大家都能夠有機會在同一天佛誕節慶典中，彼此聯誼，相互來往。

(待續)